
 

 

 

1

  
 
 

ผลสํารวจเรื่อง  
ชาวพุทธกับเทศกาลเขาพรรษาในปพทุธชยันตี 

 

ชาวพุทธ 73.5% ต้ังใจจะตื่นเชาทําบุญตักบาตรในชวงเขาพรรษา เพื่อใหกับพอแมและขอใหในหลวงทรง  
หายประชวรโดยเร็ว 
 

นักดื่ม 73.5% คิดวาจะงดเหลาในชวงเขาพรรษา  ในจํานวนนี้กวาครึ่งจะดื่มลดลงหลังออกพรรษา   

 

เนื่องในวันที่ 3 สิงหาคมที่จะถึงนี้เปนวันเขาพรรษา ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล) จึงได
ดําเนินการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเร่ือง “ชาวพุทธกับเทศกาลเขาพรรษาในปพุทธชยันตี” โดยเก็บขอมูลกับ
ประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในชวงวันที่ 27 - 30 กรกฎาคม ที่ผานมาในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้น
จํานวน 1,205 คน พบวา 
 

 ชาวพุทธสวนใหญคิดเปนรอยละ 59.9 เชื่อวาปจจุบัน พุทธศาสนิกชนหางไกลจากการเขาวัดและการปฏิบัติตน
ตามหลักคําสอนของพุทธศาสนา ขณะที่รอยละ 40.1 เชื่อวาไมใช และเมื่อถามตอวา “ใหความสําคัญกับเทศกาล
เขาพรรษาในปนี้มากนอยเพียงใด เมื่อเปรียบเทียบกับปที่ผานมา” รอยละ 83.6  ระบุวาใหความสําคัญพอๆ กับปท่ีผานมา 
ขณะที่รอยละ 14.2 ใหความสําคัญมากกวาปที่ผานมา และรอยละ 2.2 ใหความสําคัญนอยกวาปที่ผานมา   
  

สําหรับสิ่งท่ีชาวพุทธตั้งใจจะทํามากที่สุดในชวงเขาพรรษาคือ การตื่นเชาเพื่อทําบุญตักบาตร (รอยละ 73.5) 
รองลงมาคือ การถวายเทียนพรรษา ผาอาบน้ําฝน (รอยละ 36.3) การเขาวัด ฟงเทศน ฟงธรรม (รอยละ 28.5) การปลอย
นกปลอยปลา (รอยละ 26.8) และการสวดมนต นั่งสมาธิ (รอยละ 26.6)  ซ่ึงการทําความดีดังกลาวในชวงเทศกาล
เขาพรรษานั้น  ชาวพุทธตั้งใจจะทําเพื่อใหกับพอแมมากที่สุด (รอยละ 23.9) รองลงมาตั้งใจจะทําเพื่อขอใหในหลวงทรง
หายประชวรโดยเร็ว (รอยละ 21.2)  และเพื่อตนเอง (รอยละ 20.4)  

 

เม่ือถามชาวพุทธท่ีดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลวา “ในชวงเขาพรรษานี้ คิดจะงดดื่มหรือไม” รอยละ 73.5 ระบุวา
จะงดดื่ม  (ในจํานวนนี้ รอยละ 27.0 ตั้งใจจะงดดื่มตลอดทั้ง 3 เดือน และรอยละ 46.5 ตั้งใจจะงดแตอาจไมครบทั้ง 3 
เดือน) ท่ีเหลือรอยละ 26.5 ระบุวาจะดื่มตามปกติ  ท้ังนี้เม่ือถามกลุมตัวอยางที่คิดจะงดดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลตอวา 
หลังจากออกพรรษาแลวจะดื่มลดลงหรือไม รอยละ 52.8 คิดวาจะดื่มลดลง ขณะที่รอยละ 45.6 คิดวาจะดื่มเหมือนเดิม 
และรอยละ 1.6 คิดวาจะดื่มเพิ่มขึ้น 
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สุดทายเมื่อถามความเห็นชาวพุทธเก่ียวกับหลักธรรมในราชสังคหวัตถุ 4 หรือ หลักธรรมในการวางนโยบาย
ปกครองบานเมือง  วา ในขณะนี้ นายกฯ ยิ่งลักษณ ควรยึดหลักธรรมขอใดมากที่สุด กลุมตัวอยางสวนใหญรอยละ 50.7  
เห็นวาควรยึดหลักธรรมขอ   สะสะเมธัง คือ การบํารุงบานเมืองใหเจริญรุงเรืองทางเศรษฐกิจ คนมีงานทํามากที่สุด 
รองลงมารอยละ 25.3 เห็นวา ควรยึดหลักธรรมขอ วาจาเปยยัง   คือ การพูดตามความเปนจริงดวยเหตุผล และตามความ
เปนธรรม  

 

รายละเอียดดังตอไปนี้ 
 
1. ทานคิดวาปจจุบันพุทธศาสนิกชนหางไกลจากการเขาวัด และการปฏิบัตตินตามหลักคําสอนของพุทธศาสนาหรือไม 
 

เชื่อวาใช  รอยละ 59.9 
เชื่อวาไมใช รอยละ 40.1 

 

 
2. ทานใหความสําคัญกับเทศกาลเขาพรรษาในปนี้มากนอยเพียงใด เม่ือเปรียบเทียบกับปท่ีผานมา 
      

มากกวาปที่ผานมา  รอยละ 14.2 
พอ ๆ กับปท่ีผานมา รอยละ 83.6 
นอยกวาปที่ผานมา รอยละ 2.2 

 
3. สิ่งท่ีตัง้ใจจะทําในชวงเขาพรรษา คือ 
   (ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 
 

การตื่นเชาเพื่อทําบุญตักบาตร รอยละ 73.5 
การถวายเทียนพรรษา ผาอาบน้ําฝน รอยละ 36.3 
การเขาวัด ฟงเทศน ฟงธรรม รอยละ 28.5 
การปลอยนกปลอยปลา      รอยละ 26.8 
การสวดมนต นั่งสมาธิ     รอยละ 26.6 
การรักษาศีล 5 รอยละ 24.2 
กินเจ/มังสวิรัติ/งดกินสัตวใหญ รอยละ 8.7 
ทําตัวปกติ   รอยละ 11.0 
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4. ทานตั้งใจจะปฏิบัติตน (ในขอขางตน) ในชวงเขาพรรษาเพื่อใคร 
    

เพื่อพอแม รอยละ 23.9 
เพื่อใหในหลวงหายประชวรโดยเร็ว    รอยละ 21.2 
เพื่อตนเอง รอยละ 20.4 
เพื่อใหคนไทยเลิกแตกแยก      รอยละ 12.5 
เพื่อคนรัก  รอยละ 12.0 
เพื่อพุทธศาสนา เปนปพุทธชยันตี รอยละ 10.0 

 
5.  ในชวงเขาพรรษา ทานคดิจะงดดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลหรือไม พบวา 

   (ถามเฉพาะผูท่ีดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลล) 
 

คิดวาจะงด 
 โดย จะงดตลอดทั้ง 3 เดือน  รอยละ 27.0 
         จะงดแตอาจไมครบทั้ง 3 เดือน รอยละ 46.5 

รอยละ 73.5 

 

คิดวาจะดื่มตามปกติ 
 

รอยละ 
 

26.5 
 
6. หลังจากออกพรรษา ทานคิดจะดื่มเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลลลดลงหรือไม  
     (ถามเฉพาะผูท่ีงดเครื่องดื่มแอลกอฮอลลในชวงเขาพรรษา) 
 

คิดวาจะดื่มเพิ่มขึ้น    รอยละ 1.6 
คิดวาจะดื่มเหมือนเดิม      รอยละ 45.6 
คิดวาจะดื่มลดลง รอยละ 52.8 

 
7. ทานคิดวา ในขณะนี้  นายกฯ ยิ่งลักษณ ควรยึดหลักธรรมขอใดในราชสังคหวัตถุ 4 เพื่อใชในการวางนโยบายในการ
ปกครองบานเมืองมากที่สุดในเวลานี้  

 
สะสะเมธัง คือ การบํารุงบานเมืองใหเจริญรุงเรืองทางเศรษฐกิจ คนมีงานทํา    รอยละ 50.7 
วาจาเปยยัง คือ การพูดตามความเปนจริงดวยเหตุผล และตามความเปนธรรม รอยละ 25.3 
สะสะมาปะลัง คือ ฉลาดในการแกปญหาสังคมและการสงเคราะห รอยละ 12.9 
ปุริสะเมธัง คือ รูจักเลือกใชคน ใหตรงกับตําแหนงที่เหมาะสม รอยละ 11.1 
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รายละเอียดในการสํารวจ 
 
วัตถุประสงคในการสํารวจ 

1. เพื่อตองการทราบความเห็นของประชาชนตอการใหความสําคัญ และสิ่งที่ตั้งใจจะทําในชวงเขาพรรษา 
2. เพื่อสะทอนพฤติกรรมของประชาชนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลลตอการงดเหลาในชวงเขาพรรษา และ

หลังออกพรรษา 
3. เพื่อสะทอนความเห็นของประชาชนตอนายกฯ ยิ่งลักษณ วาหลักธรรม ขอใดในราชสังคหวัตถุ 4 ที่ควรยึด

ในการปกครองและบริหารบานเมืองมากที่สุดในเวลานี้ 
 

ระเบียบวิธีการสํารวจ 
การสํารวจใชการสุมตัวอยางจากประชาชนอายุ 18 ปขึ้นไปในทุกสาขาอาชีพ ในเขตกรุงเทพมหานคร จํานวน 

30 เขต จากทั้งหมด 50 เขต ทั้งเขตชั้นใน ช้ันกลาง และชั้นนอก ไดแก คลองเตย จตจุักร ดอนเมือง  ดินแดง ดุสิต 
ตล่ิงชัน ทวีวัฒนา ทุงครุ บางกอกนอย บางกะป บางขุนเทียน บางเขน บางคอแหลม บางแค บางซื่อ บางนา ปทุมวัน 
ประเวศ ปอมปราบ พญาไท พระนคร ภาษเีจริญ มีนบุรี ราชเทวี ลาดกระบัง สวนหลวง  สะพานสูง สาทร สายไหม 
และหลักสี่ ดวยวิธีการสุมตัวอยางแบบหลายขั้นตอน (Multi-Stage Sampling) จากนั้นใชวิธีเก็บขอมลูโดยการ
สัมภาษณแบบพบตัว ไดกลุมตัวอยางทั้งสิ้นจํานวน 1,205  คน เปนชายรอยละ 49.6 และหญิงรอยละ 50.4 

 
 ความคลาดเคลื่อน (Margin of Error) 

     ในการประมาณการขนาดตัวอยางมีขอบเขตของความคลาดเคลื่อน  ± 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 
 
วิธีการรวบรวมขอมูล  

     ใชการสัมภาษณแบบพบตัว โดยเครื่องมือที่ใชในการเก็บขอมูลเปนแบบสอบถามที่มีโครงสรางแนนอน 
โดยเปนขอคําถามแบบเลือกตอบ (Check List Nominal) จากนั้นคณะนักวิจัยไดนําแบบสอบถามทุกชุดมา
ตรวจสอบความถูกตองสมบูรณกอนบันทึกขอมูลและประมวลผล 

 
ระยะเวลาในการเก็บขอมูล   :   27 - 30 กรกฎาคม 2555 

      
วันท่ีเผยแพรผลสํารวจ      :   1 สิงหาคม 2555 
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ขอมูลประชากรศาสตร 
 

 จํานวน รอยละ 
เพศ    
                       ชาย 598 49.6 
                       หญิง 607 50.4 

รวม 1,205 100.0 
อายุ    
                      18 - 25 ป 306 25.4 
                      26 - 35 ป 320 26.5 
                      36 - 45 ป 285 23.7 
                      46 ปขึ้นไป 294 24.4 

รวม 1,205 100.0 
การศึกษา   
               ต่ํากวาปริญญาตรี 829 68.8 
               ปริญญาตรี 342 28.4 
               สูงกวาปริญญาตรี 34 2.8 

รวม 1,205 100.0 
อาชีพ   
     ขาราชการ / พนักงานรฐัวสิาหกิจ 103 8.5 
     พนักงาน / ลูกจาง บริษัทเอกชน 302 25.1 
     คาขาย / ประกอบอาชีพสวนตัว 394 32.6 
     รับจางทั่วไป 196 16.3 
     พอบาน แมบาน เกษยีณอายุ 84 7.0 
     นักศึกษา 101 8.4 
     อ่ืนๆ อาทิ อาชีพอิสระ วางงาน เปนตน 25 2.1 

รวม 1,205 100.0 
 

 
ศูนยวิจัยมหาวิทยาลัยกรุงเทพ (กรุงเทพโพลล)  โทร. 02-350-3500 ตอ 1770, 1776 

E-mail: bangkokpoll@bu.ac.th      Website: http://bangkokpoll.bu.ac.th  
Twitter :  http://twitter.com/bangkok_poll 

 


